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Η δεύτερη ημέρα των Χριστουγέννων στην Ι. Μ. 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Στον ιστορικό Ιερό Ναό της Αγίας Παρασκευής, στην Ιερά Πόλη 
του Μεσολογγίου χοροστάτησε στην Ακολουθία του Όρθρου 
και προεξήρχε στην πανηγυρική Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Δαμασκηνός, την δεύτερη ημέρα των Χριστουγέννων, Πέμπτη 
26 Δεκεμβρίου 2024, εορτή της Συνάξεως της Υπεραγίας 
Θεοτόκου.

Με τον Σεβασμιώτατο συλλειτούργησαν οι κληρικοί της Ιεράς Πόλεως, με 
επικεφαλής τον Αρχιερατικό Επίτροπο Μεσολογγίου, Αρχιμ. Αναστάσιο Καντάνη. 
Τα ιερά αναλόγια διηκόνησαν εξαιρετικά οι Ιεροψάλτες της Ιεράς Πόλεως.
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Κατά το κήρυγμά του, ο Σεβασμιώτατος ανέφερε, ότι η αγία μας Εκκλησία τιμά 
σήμερα την Υπεραγία Θεοτόκο, διότι εκείνη είναι η μητέρα του Θεού. Η Παναγία 
έγινε η καθαροτέρα των ουρανών, έτσι ώστε μέσα στα παρθενικά της σπλάχνα να 
κυοφορηθεί ο Σαρκωθείς Υιός και Λόγος του Θεού. Η Παναγία είχε την πληρότητα 
όλων των αρετών και καταδεικνύει σε τί επίπεδο μπορεί να φτάσει ο άνθρωπος, 
όταν εγκαταλείψει το θέλημά του, απαρνηθεί τον εαυτό του και αφεθεί εξ 
ολοκλήρου στην χάρη και στο έλεος του Θεού.

Συνεχίζοντας, ανέφερε, ότι τιμούμε σήμερα και τον Δίκαιο Ιωσήφ, τον Μνήστορα 
και Προστάτη της Αγίας Οικογένειας. Το ευαγγελικό ανάγνωσμα καταδεικνύει τον 
ρόλο που ο Θεός επέτρεψε να αναλάβει ο Ιωσήφ για να προστατεύσει το Θειο 
Βρέφος και την Παναγία μητέρα Του από την κακία και τον φθόνο των ανθρώπων. 
Τόνισε, ότι “ο Ιωσήφ είχε μέσα στην καρδιά του την αρετή της δικαιοσύνης. Όχι 
την δικαιοσύνη των ανθρώπων και των κοσμικών νομικών συστημάτων, αλλά την 
δικαιοσύνη του Θεού, που είναι θεμελιωμένη στην αγάπη και στην αλήθεια”.



“Χωρίς την αγάπη η δικαιοσύνη γίνεται άκαμπτη, σκληρή και απάνθρωπη. Και 
χωρίς την αλήθεια η δικαιοσύνη γίνεται πλάνη∙ προσαρμόζεται στις ιστορικές 
συγκυρίες και εξυπηρετεί μόνο τις ανθρώπινες ανάγκες. Με την αγάπη και την 
αλήθεια η δικαιοσύνη εκφράζει το θέλημα του Θεού μέσα στην ανθρώπινη ζωή και 
ιστορία. Δίνει στον άνθρωπο την δυνατότητα όχι να καταργήσει το νόμο, αλλά να 
τον υπερβεί, γιατί πάνω από το νόμο είναι πάντοτε η αγάπη και η αλήθεια του 
Θεού”.

Το τρίτο πρόσωπο που προβάλλει το σημερινό ευαγγελικό ανάγνωσμα είναι ο 
Ηρώδης. Ο Ηρώδης αισθάνθηκε απειλή από την χαρμόσυνη είδηση ότι γεννήθηκε ο 
βασιλεύς των Ιουδαίων και θέλοντας να εκδικηθεί και να εξαφανίσει το Θείο 
Βρέφος έδωσε μια εντολή που ξεπερνά κάθε όριο ηθικής. Είναι ένα παγκόσμιο 
έγκλημα, μοναδικό στα γεγονότα της ανθρώπινης ιστορίας. Ο αιμοδιψής Ηρώδης 
έμεινε στην ιστορία ως ένας άρχοντας που με την εξουσία του, οδηγήθηκε στο πιο 
αποτρόπαιο έγκλημα. Το παράδειγμά του πάντοτε θα μας διδάσκει, ότι η 
κατάχρηση της εξουσίας εξουθενώνει τον άνθρωπο, υποβιβάζει την ανθρώπινη 
ζωή, καταργεί ηθικούς νόμους και κανόνες. Κάνει τον άνθρωπο να συμπεριφέρεται 
απέναντι στους άλλους ανθρώπους με ζωώδη ένστικτα.



Ολοκληρώνοντας το κήρυγμά του τόνισε, ότι η Εκκλησία, σήμερα μας προσφέρει 
αυτά τα τρία πρόσωπα για να σταθμίσουμε απέναντί τους την δική μας ζωή. Η 
Παναγία μάς δείχνει τον δρόμο για να προσφέρουμε και εμείς την καρδιά μας για 
να κατοικήσει μέσα μας ο Θεός. Ο Ιωσήφ μας προσφέρει την ευλογία και την 
πρόκληση της δικαιοσύνης που πάντοτε πρέπει να αληθεύει εν αγάπη και να αγαπά 
εν ελευθερία.

Και ο Ηρώδης μας καταδεικνύει πώς, αν ο φθόνος και η κακία φωλιάσουν μέσα 
στην ψυχή των ανθρώπων, τότε οι άνθρωποι μετατρέπονται σε ανθρωπόμορφα 
τέρατα ικανά για τα μεγαλύτερα εγκλήματα. Όταν δεν ελέγχουμε τη μανία και το 
φθόνο μας, τότε μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε την συκοφαντία ως μέσο 
αντιπαράθεσης, να σπιλώσουμε ανθρώπινες υποστάσεις και συνειδήσεις, να 
κατηγορήσουμε άδικα ανθρώπους, να εξουθενώσουμε ιερές προσπάθειες, να 
φθάσουμε ακόμα και να αφαιρέσουμε ανθρώπινες ζωές.

Ο Σεβασμιώτατος, πριν την απόλυση της Θείας Λειτουργίας, προχείρισε 
Πνευματικό, τον Αρχιμ. Αμβρόσιο Καλλιάφα, Εφημέριο του Ιερού Μητροπολιτικού 
Ναού Αγίου Σπυρίδωνος Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου, τον οποίο προέτρεψε να 
διακονήσει το Μυστήριο της Μετανοίας με σύνεση και διάκριση, προβάλλοντας το 
έλεος και την αγάπη του Θεού.










